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Bernat »la loterie*.

Politica maghiară.
VI. Furor liunicus.

Ca sé se convingă şi cei mai ne
încrezători oameni, cât de grea este 
situaţia pacinicului popor român faţă de 
nebunia maghiarizării nu voi aminti 
decât caşul următor:

»Pesti Hírlapi dela 6 Sept. st. n. 
scrie, sub titlul »Popă daco-român în 
B.-Ciaba«, că patrioţii de acolo sünt 
revoltaţi de purtarea maghiarofobă a 
preotului valah Victor Popovici. Eată 
şi motivul revoltei. Primăria a cerut 
preotului român un estras de botez, pe 
care acesta ’l-a liberat, conform matri- 
culei şi legii de naţionalitate, în limba 
română.

Primarul ’l-a înapoiat cu obser
vaţia, că »estrasul matricular necesar 
pentru uzul oficial, sé-’l libereze în 
limba oficială a statului, căci respec
tarea legilor statului ungar (magyar 
állam) o pretinde dela ori care cetă
ţean al patriei, deci şi dela preotul or
todox român«. Preotul răspunde, că 
tocmai în calitatea sa de patriot al 
statului ungar a liberat zisul estras 
conform legii, şi numai la ordinul au
torităţii sale superioare bisericeşti ’l-ar 
pute redacta ungureşte.

Ce vreţi mai logic şi mai legal? 
Autoritatea comunală cere autorităţii 
bisericeşti liberarea unui act de botez 
Preotul este Român, limba oficială bi
sericească română, matricula purtată în 
româneşte, cetăţeanul, care avea nevoie 
de zisul act, tot Român. Ce însem
nează a libera un act de botez, dacă 
nu a transmite petiţionarului copie 
esactă şi autentică de pe original? Ce 
putea face preotul Popovici mai mult 
decât atât, mai ales că-’i dă voie şi 
legea de naţionalităţi? A, pe urmă 
treaba petiţionarului ca să-’şi traducă 
şi legaliseze actul de botez, cum cere 
autoritatea respectivă. Dar’ preotul nu 
putea, cu nici un preţ, să libereze un 
act de botez ungureşte din matricula 
românească, fără să comită cu ştiinţă 
fals în acte publice.

Dar’ primarul maghiar consideră 
procedura preotului român de nelegală 
şi spune, că »pretinde respectarea le
gilor statului Ungar dela ori-care cetă
ţean al patriei, deci şi dela preotul ro
mân«. Da? Atunci pentru-ce nu res
pectă ungurii legea de naţionalităţi ? Şi 
cum îndrăsneşte un primar maghiar să 
acuze pe Români de călcare de lege, 
el membrul acelui popor, care ’şi-a fă
cut o dogmă din călcarea legilor ţării ?

Dacă primarul din B.-Ciaba crede, 
că Ungurii au ajuns şi se menţin unde 
sünt, prin respectarea şi aplicarea legi
lor, sé-’i fie de bine. Este însă din
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I.
E frumos când !n vieaţa familiară 

micuţul băiat, înzestrat ou putere de vi* 
eată, se scoboară jos dela sinul mamei 
laie, pune picioarele pe pământ, face 
primele încercări de equilibriitică, aduce 
oboseală ţi dureri, până-ce se dedă a 
umbla drept, privind ţi tinzând veclaio 
în sus, aya oum e dată direoţia meni
tei omeneşti.

In p ro p o r ţiu n i  uriaşe, e şi mai fru
mos, oând din sinul vremilor ştiute şi 
neştiute, apare pe arena lumii pămân
tene, popor lângă popor, fiecare dăruit, 
üb origine, ou zestre providenţială spe-

cale afară cinic, să acuzi, tu Maghiar, 
cu călcare de lege pe aceia, cari graţie 
ultrarespectului lor pentru legi, au 
ajuns în greaua lor situaţie de azi.

Dar’ e şi mai revoltătoare comen
tarea ce face »P. Hírlap« replicii preo
tului român. »Ce înţelege popa ăsta 
prin patriot al statului ungar ? El, care 
pentru purtarea sa antimaghiară a fost 
esclus la 1896 din casinâ cu majori
tate de 56 voturi, căruia 'i-au fost 
sparte toate ferestnle, pentru-că la moar
tea lui Kossuth n’a vrut să arboreze la 
biserică drapelul de doliu. Oraşul a în
ştiinţat imediat pe viceşpan despre acest 
fapt revoltător. Ear’ tinerimea se pre
găteşte să facă demonstraţii contra lui«.

Cu alte cuvinte patriot al statului 
ungar este numai acela, care face parte 
din casina maghiară sau care arbo
rează drapele de doliu la biserică cu 
ocasia morţii detronâtorului dinastiei, 
întreb pe Schreib - Moritzii dela »P. 
Hírlap«, ce lege îi impunea sau ce lege 
a călcat preotul Popovici nearborând 
drapel de doliu la moartea lui Kossuth? 
Sau: ce a făcut Kossuth pentru Ro
mâni şi biserica lor, ca aceştia să fie 
obligaţi a-’şi arăta jalea lor?

Şi ziarul maghiar are neruşinarea 
se susţie, că pentru acest lucru au fost 
sparte ferestrile preotului român Po
povici 1

Mai mult, el anunţă sau mai bine 
previne, că »tinerimea se pregăteşte să 
facă demonstraţii contra lui« pentru-că 
a liberat, conform legii, un act de botez.

Dacă justiţia maghiară ar urmări 
binele obştesc al cetăţenilor, ear’ nu in
teresele rasei maghiare, era datoare nu 
numai să pedepsească canalia de stradă, 
care a spart ferestrile preotului român, 
dar’ să osândească imediat organul »B. 
Hírlap«, pentru aţîţarea aceleiaşi canalii 
contra acestui preot, care nu ’şi-a fă
cut decât datoria de cetăţean şi preot, 
conform legii. Ce fel de stat constitu
ţional este acela şi ce fel de legi sünt 
aeele, cari pe unii îi ocrotesc, pe alţii 
îi oropsesc; unora le permit totul, al
tora nimic? Acesta este patriotismul 
statului maghiar ? Bietele naţionalităţi, 
ce au păcătuit ele, că să fie silite a 
trăi în astfel de stări anormale.

T . M aica ,
profesor.

SJbtín, 22 Sept 19Ö2.
I n f lu e n ţa  în  A lb a n ia . Un po

litician italian publică în >N. W. Tag 
blatt* un articol despre influenţa Au- 
stro-Ungariei şi Italiei î »  Albania, 
plângénduse, că Austro - Ungaria nu 
vrea sé conoeadă nici cea mai mică 
influenţă Italiei în Albania. Acestei 
monarohii —- şefie politicianul — nu 
’ie  destul, că ii este asigurată influ

enţa in Albania no di:ă,ci voeşle a pă
trunde şi mai departe şi a-’şi întinde 
sfera de influenţă şi in părţii» sudice. 
Procedeul acesta, siria la sfirşit poli
ticianul, cu drept cuvânt nelinişteşte pe 
p itfioţii italiani.

E de notat, că lupta latentă asu 
pra Albaniei se poartă în f re  done stale 
aliate.

Im CHESTIA PAC TU in. Prim-mini
strul Coloman Széli însoţit de miniştrii L
Lakács, Darányi *1 L. Láng, va pleca îu 
SS c. la Vie.iu, ca sS continue pertract&rile 
cu guvernul austriac In privinţa taril'ulul 
autonom vamal Iu privinţa unor dife
renţe ce mai csistft îu chestiunea pactului.

C ongrega ţie . Adunarea generală 
ordinară de toamnă a comitatului Sibiiu 
tie va ţii. é în 6 Oot. c. la 9 ore a. m. 
Principalele obiecte sünt diferite preli
minarii pentru mai multe fonduri comi- 
tatense ş. a.

Asupra adunării atragem atenţia 
membrilor români.

S É R B I 1  Ş I  C R O A Ţ I I  -'tî«- 
to r ita te a  d in  N ovisad  a p e r m is  
p e  2 5  I. c. ţ in e re a  m e e t in g u lu i  
sârbesc de p r o te s ta r e  c o n tr a  es- 
cese lor d in  Z agreb . I n v i ta r e a  e 
s u b s c r is ă  de m e m b r ii  d in  toa te  
p a r tid e le  ş i  b resle le  socia le . I n  
r e s o lu ţ iu n e a  ce se va  lu a , se va  
e sp r im a  p ă re re a  de r é u  p e n tr u  
cele în tâ m p la te  î n  Z a g reb  ş i  se  
va re c o m a n d a  S â rb ilo r , ca p e n 
t r u  v ii to r  sé a ib ă  o ţ in u tă  co n 
ş t ie n tă , d a r ’ l in iş t i tă .

N e c u v iin ţă  evre iască . Depeşi 
private din Londra anunţă, că şi gu
vernul englez ar fi adresat Puterilor 
Signatare o notă in chestia Jidovilor 
din România. Din cercurile oficioase 
din Berlin se declară inse, că acolo 
n’att nici o cunoştinţă despre o asltel 
de notă şi guvernul german met nu se 
simte îndemnai a se ocupa ou aceasta 
afacere Deocamdată are guvernul ro
mân curentul şi dela declarările lui 
átírná, dacă ss va ivi undeva intenţia 
nea unei acţiuni.

»Tägliche Rundschau* din Berlin 
scrie în privinţa aceasta următoarele: 
»Puterile europene n’au nici cel mai 
mic interes, ca sé se întrepună pentru 
Jidovi, pe cari din oau36 uşor de în 
ţeles nici România nu votşte s e ’i 
ţină, nici America sé-fi primească. E  
un fariseism ordinar a vorbi despre 
»datotinţele civilisaţiunii*, când lu în
suţi alungi dela pragul casei tale pe 
jertfele, după oum susţii aşa de vred
nice de milă, ale politice române. To 
tul se presintă sa o îndrăsneaţă obrăs 
nicie de ianchei, o ari se amestecă ne

chemat în politica internă a unui stat 
străin. O frumuşică ilustrare a doctri
nei Monroe, după oare Americanii au 
sé se ocupe numai ou afacerile lor 
propriit.

In acslnş înţeles se pronunţă şi 
»Deutschs Zeitung« din Viena, precum 
şi alte foi, cati nu sünt legate la ies
lea »Alianţei israelite*.

R o m â n ia  ş i  B u lg a r ia .  între 
România şi Bulgaria a iebucnit un nou 
ooiiflkt din causa închiderii ţeoalelor 
bulgare din Tuloea. Da ani de zile co
mitetul şcoalelor bulgare din Tulcea a 
refusit să te supună ordinelor venite 
dela ministerul din Bucureşti, evitând 
în mod sistematic de a presanta progra
mele de cursuri întocmite în conformi
tate cu autorisările date. După-ce aver
tismentul publio aplioat ca pedeapsă a 
rémes fără resultat, ministrul de instruc
ţiune a înthls şcoalele, hotărînd toto
dată sg mai înfiinţeze o şcoală primară 
în Tuioea. Şooala aceasta va ave oinci 
clase în loc de patru, şi asta pentru-oa 
să se poată învăţa şi limba bulgară.

Organele oficioase bulgăreşti fac 
mare tărăboiu împrejurul acestei ehe 
stiuni, învinovăţind România de barba
rie şi nereounoştinţă, pentru-că şcoala 
română din Sofia se bucură de toată li
bertatea, având programul oare ii con
vine. Se vede oă deştepţii Bulgari uită, 
că elevii din şooala bulgărească din Tul
oea sânt cetăţeni români şi oa atari tre- 
bue să se supue programului naţional, 
ear' elevii din şooala română din Sofia 
sünt tot supuşi români, deoi pot să aibă 
programul ministerului român da culte, 
fsră ca Bulgarii bő facă României vre o 
favoare.

România e datoare să spargă odată 
cuibul de câteva zeci de mii de vespi 
bulgăreşti in Dobrogea, câştigată cu sân
gele a mii de flăcăi români.

Şovinismul in biserică.
Na poţi in nici un chip convinge 

pe un om cu judecată sănătoasă să se 
lase a fi ghilotinat, aceasta a stabilit o 
deja un umorist francez; şi nu poţi de
termina prin legi nici o naţionalitate, 
care s’a desvoliat până la conştienta de 
spre sa însăşi, să renunţe la limba şi la 
geniul seu propriu, zice earăşi Max Nor- 
dau. In faţa acestor adevăruri noi pri
vim totuşi nepăsători cum ni-se nimicesc 
drepturile unul după altul şi privim cu 
resignaţiune, oă dia şcoalele noastre con
fesionale nu ni-a rămas altă azi, dsoât 
sarcina susţinerii acelora. Mare duşman 
ni-a fost, oine a inventat principiul 
»quieta non movere*, căci de atunci 
ne-am pus ou toţii la odichnă. E ade
vărat, că-’a mari drepturile noastre, dar’

decât aceste a mai mare oportunismul 
şi cap tulaţiunea noastră. Ar fi timpul, 
oa să ne fare a  esoomptul şi cu con
fraţii noştri latini.

Şovinismul,care stărânrşte azi toate 
acţiunile oierului catolic şi altcum a pră
pădit puntea, ce a fost zidit sf. unire In
tre noi şi ei, berem iă ne lase in pace 
şi să nu se gireze de advocaţi neche
maţi în afacerile bisericii noastre. In 
Prusia încă e întronat şovinismul, dar’ 
oentrul catolic sare in ajutorul celor 
oprimaţi şi episcopii latini în pastora
lele lor vestejesc volnicia guvernelor de 
a cili băieţii poloni la învăţarea reii- 
giunii într'o limbă străină. La noi car
dinalul Vaszary e îngrijorat de soartea 
maghiarismului nu de starea catolicis
mului în Ungaria, ear’ episcopul Caşo- 
viei Bubics în pastorala sa mai nouă 
vesteşte urbi $t orbi, >că maghiarisarea 
Nomoghiarilor e o datorinţă atât a slu- 
gitorilor altarului în biserioă, în şcoala 
poporală la propunerea religiunii, In cea 
repetiţionaiă în oatechisarea adulţilor, 
oät şi a statului în şcoalele sale, în oficii, 
în administraţiune, pe terenul tuturor 
funcţiunilor de stat, a singuraticilor în 
vieaţa socială, a artiştilor in proiuatele 
ior«. Dar’ Preasfinţite! pe poarta raiu
lui nu pofteşti un afiş cu insoripţia un
gurească, oă celor-oe nu ştiu ungureşte 
li-e oprită intrarea ? In Ungaris, doar’ 
toate, chiar şi pastoralele episoopilor să 
zemisleso în zodiaoul şovinismului şi in 
aoest punct culminează toate actele atât 
ale lumeoanilor, oât şi ale biserioanilor. 
Trăgănarea numirii de episcop la scau
nul văduvit al Orăzii înoă e In legătură 
ou aceste tendenţe. Quvern şi episoopi 
stărueso din résputeri, oa la oandidarea 
episoopilor sufragani din provincia Alba- 
Iulia — metropolitul nostru sfi fie ou 
desăvârşire ignorat şi numai consimţă
mântul primatelui, oa capului bisericii 
oatoiioe din Ungaria, să fie eeplorat. Giue 
nu observă în aceste sforţări de a vîri 
in moştenirea Iui Pavel nişte episoopi 
a la Drohubeozky — şi eine nu vede, 
cum pe căi laterale voeso a nimici in
dependenţa metropoliei noastre dela 
Alba Iulie, şi oum ni-se netezeşte oalea 
prin denumirea ăstorfel de episoopi de 
a intra In congresul catolicilor maghiari ?

In jurul complinire! scaunului va
cant de Orade decurge dară o luptă de 
mare importanţă. Ne este cunoscut tu
turora, oă episcopatul latin adunat în 
24 Sept. 1850 la Strigon sub presidenţia 
primatului loan Soitovszky a fost acela 
oare a lolioitat înfiinţarea metropoliei de 
Alba-Iulia; ear’ astăzi chiar succesorii 
acelor episoopi se nisueso din opera ace
lora a face o tabula rasa şi a nimici 
dreptul publio asigurat prin lege al me
tropoliei noastre. Mulţi îşi fac haz din 
episcopia româneasoă a lui Drohubeozky, 
dar’ aoestora le aduc aminte de zisa lui 
Ben Akiba: »Nimic nou sub soare«. Dar’,

cifioă: ou deosebit fel de a cugeta, a 
simţi, a luărâ şi a vorbi, ou un complex 
întreg de datini deosebite, cadre şi di
recţiuni deosebite de manifestare spiri
tuală.

E frumos cum fiecare popor se 
aşââză pe o bucată de pământ, într’o 
ţeeră oars-oare, şi munceşte şi se luptă 
Vsaouri de arîndul, ca fiinţa iui etnică, 
cultura lui speoifioă, să prindă rădăoini 
statornice, să se consolideze puternic.

Astfel se desvoaltă cultură lângă 
oultură, in serii aproape interminabile, 
şi oontribueso toate la acea armonie ad
mirabilă cu oare provedinţa bogată a 
împodobit lumea pământească.

II.
Privind special la poporul român 

diit ţările coroanei sf. Stefan, îl vedem 
în trecut şi în present, lucrând şi jert
find pentru statornioirea culturii române 
pe aoest pământ iubit, în aoeastă ţeară, 
la care ţine cu credinţă de veacuri.

Istoria a constatat pentru trecut) 
oă aoest popor a luptat mai mult pentru 

j limba lui desât pentru Vieaţa lui.
Ear’ ce se ţine de present, vedem 

j în modestul nostru laborator cultural,

între împrejurările noastre date, lucrând, 
padaioe şi harnice, mai vîrtoi două so 
oietăţi culturale înrudite: »Asooiaţiunea« 
şi »Societatea fondului de teatru român«.

Ambele au aceeaşi ţintă culturală:
1. Lăţirea cunoştinţelor în dome

niu! ştiinţei.
2. întărirea sentimentelor caior bun , 

estirparea celor rele, adaoă creşterea ca
racterelor bune, operaţiuni culturale, în 
domeniul moralei poporului român.

3. Sămănarea de principii şi si
steme sănătoase, altruistioe, umanitare, 
economice, în domeniul silinţelor şi lu
crărilor noastre, în toate direcţiunile.

»Asooiaţiunea pentru literatura ro- 
rnână şi cultura poporului român« ie 
face toata aoestea quasi exoatedra, ou 
metodul profesorului: Ou graiul viu, 
povestitor, ou scrisul şi ou tipăritul, cu 
oetitul şi cu învăţatul ba şi ou ajutoare 
materiale însemnate.

»Societatea fondu'ui de teatru« le 
face tot aceste, ou metodul dramatic, 
cu scena.

Aceasta societate lacră deocamdată, 
la adunarea banilor necesari scopului 
seu, prin aranjarea de concerte şi tea
tre, — ou conoursul sooietăţii private,

— prin adunările generale instructive, 
prin şedinţe literare, prin întemeiarea 
da repertor teatral etc.

Teatrul cu lucrarea dramatică, de 
scenă ne va oferi, mai ales in viitor, trei 
saluri de lecţiuni culturale.

1) Va pune pe scenă vieaţa şi 
lupta serioasă, tragică, a caracterelor 
eminente şi tari, productive şi a celor 
perverse, rătăcite şi diacomponante. Ast
fel ne va învăţa, a ne ataşa Ia ideile 
morale şi a ne întoaroe sufletul dela 
lucrurile perverse.

2) Va pune pe scenă vieaţa mai 
hazlie a sooietăţii, oamenii de rând, ou 
scăderile lor ridicule şi desfigurante. 
Ne va sili să ridam de propriele noastre 
greşeli, dar’ ne va învăţa, oa să ne fe
rim de eie.

3) Ne va amuza şi distrage pu- 
j nând po scenă bucăţi cu cântări române 
j poporale şi clasice.

Ne va legăna sufletul şi publicul 
I în valuri de melodii, aci energice şi ră

pitoare, aci mai domoalo şi mai dulci, 
încununate de doina românească, isvo- 

: rite din sufletul poporului român, cu 
; care doină acest popor de veacuri face

acompaniament admirabil şi concurenţă 
f.r.isiică la murmurul apelor şi la frea
mătul codrilor.

III.
Societatea fondului de teatru, şi 

onorat comitetul seu, lucrează astăzi şi 
mâne aci în mijlocul nostru, în oraşul 
Bistriţe, conform programei statutelor 
Bale.

Şi în acest moment, în această sală 
două flamura culturale vedem ou oehii 
sufletului nostru, plecându se cu iubire 
una cătră alta, în semn de bună întâl
nire’.Flamura »Asociaţiunei« şi flamura 
»Societăţii fondului de teatru«.

Şi la fâlfâitul drăgălaş al acestor fia- 
mure, transmite prin modesta mea per
soană »Asooiaţiunea« salutul seu cordial 

Cătră ilustrul domn president, 
Cătră intrig onoratul comitet, 
Cătră întreaga Sooietate pentru 

fond de teatru român.
Vă zio dară în numele ei:
»Bine aţi venit«!
«Să trăiţi, se munciţi mulţi anl«<
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vő rog, oine ar zădărnici aceaata nu
mire ? Preoţii noştri nu, eă între ace
ştia în toată dieoeaa nu ae află doi pe 
un g&nd. Ce se mai apun de consisto- 
rialii noatri, cari nu mai pot de durerile 
de apate în urma multor plecăciuni. Se 
zice, oă numai acela oare ae atimează 
pe aine înauşi, poate oonta pe atima al
tora, dar’ noi Orădanii In atimă am 
mere prea departe, de când ne-a lăudat 
epiaoopul Papp Szilágyi, oă aűntem la
mura preoţilor români, ne am tot aorit 
la razele aceatei laude până ce am pă
ţit oa Narcia, oare a îmbătrânit privin- 
du-’|i fata în oglinda apei, — dar’ din 
păţaniile trecutului n’am învăţat nimic. 
Ce ironie a aorţii! Fie iertatul epiacop 
acria la »Enchiridions« despre dreptul 
biaerioei, yi n'a ştiut a-’yi adjuata testa
mentul, încât acela după moartea lui e 
declarat invalid, în urma căreia dieoeaa 
sufere o pagubă de vre o 100,000 oor. 
E adevărat, oă nioi episcopul Oltean n’a 
cerut aprobător dela guvern pe dato* 
riile aale, pasivele totuşi le-a purtat mult 
regretatul Pavel, şi nu 'yi-a vindioat 
fondul religionar parte, oa din maasa lui 
Papp Szilágyi Acum sünt puse în circu
laţie alte avonuri despre unele fonda- 
ţ uni ale răposatului epiac. Pavel, yi a’au 
făcut pendente de bunăvoinţa guvernu
lui, yi nu ae ytie suyterne-le-va guvernul 
spre aprobare ulterioară Majestfiţii Sale, 
aau nimioi-le-va. Soartea popoarelor e 
in mâna lui Dumnezeu, dar’ aă te fe- 
reaacă de mila străinului. Pentru ame
liorarea aorţei noastre aă nu ayteptăm 
minuni din cer, oi oa aă oonluorăm cu 
totii după îndemnul Sf. Augustin adre
sat celor 300 epiacop ai Africei: »Nu e 
neînounjurat de lipsă, oa noi ae fim epis- 
oopi, ci e neînounjurat de lipsă, oa noi 
aă ne mftntuim poporul, de ar trebui 
măoar yi aă suferim yi aă murim pen 
trU ei«. Georg« Şnta,

par. gr.-oat.

Serbarea kossuthistă.
Sărbarea oentenară a lui Kossuth 

a fost fn cele mai multe părţi foarte ago- 
motoasă. Urmaşii kossuthiytilor dela 
1848 au ţinut a se arăta vrednioi de în
aintaşii lor. A trebuit oa cel puţin în 
unele loouri să-’yi arete »virtutea«, ata
când Joi seara oasele pacînioilor cetă
ţeni yi lăsând In urmă pustiire yi ruină.

In culmea eutnalaamnlai.

Din Capovia să anunţă, oă acolo 
mulţimea de popor a spart Joi searafe
restrile gării, oari n’au fost iluminate. 
Asemenea au fost sparte ferestrile oase
lor yi vitrinele restaurantelor, oari n’au 
arborat steaguri. »Függ. M—g« descriind 
aceste, zice, oă entusiasmul a ajuns la 
culma, aya oă poporul s’a dedat la aote 
violente.

Frumoase urmări ale unui »nobil 
entusiasm« Í

Tot din entusiasm a spart canalia 
de stradă din Seghedin yi Orade, între 
sbierăte grozave, ferestrile la locuinţele 
mai mnltor ofioeri din armata comună.

In Turda au oăzut jertfă vandalis
mului oasele a două familii române vred
nice, ear' în Timişoara plebea a ars un 
număr din »Deutsch. Tgbl. f. Ungarn« 
în faţa proouraturei, unde aă află In 
arest redaotorul Gramer. »Nobilă« răs- 
bunare, vrednică de naţia »oavalerä«!

In Tnrda

Despre întâmplările din Turda ni-se scriu 
următoarele:

Turda, 20 Sept. o.
Fiind kosauthiytii aici in floare s’au 

făout mari pregătiri de sărbarea cente
narului lui Kossuth. S’a ordonat ilumi
naţie generală seara. Românii au ră
mas pasivi, nu au satisfăout ordinului 
şi oa de obioeiu au yi păţit o. Inferbân- 
taţii Unguri parourgând ou musică yi fa
cle stradele, între urlete de bucurie, vă 
zănd ferestrile oaselor dlor Vlâduf yi 
Masaroş întunecate, s’au năpustit asu 
pra lor ou petri, spărgând geamurile. 
Se spune, oă vitejii iniţiatori ai spar
gerii de ferestri sünt universitari un
guri.

Vineri laycoalele maghiare s’audat 
tsărbări, ear’ în bisericele reformate a 
fost serviciu festiv. Poporului kosauthiat 
adunat în piaţă ’i-a ţinut un discurs în
flăcărat deputatul Dr. Vertan. Despre 
ferestrile sparte însă n’a pomenit nimic.

Pe muntele Trăscăului (Székelykő) 
voit-au zeloşii festivanţi să aprindă un 
»foo de bucurie« (öröm tűz) din 8 stân- 
gini de lemne, oa vestitor al fericitei 
zile. Nu se ştie din oe oausă focul ace
sta nu a suooes. Lemnele nu s’au 
«prins. A doua zi vorba era să duoă

o bute de petroleu aă le ude, dar’ încă 
nioi pănă azi nu ae vede zarea, care 
chemată era aă ae vază în jumătate Ar
dealul. I.

Iu Arad.

Deapre purtarea nevrednică a unor 
pretinşi mari Români din Orade yi Arad 
am dat câteva notiţe în nrul trecut. Azi 
dăm în întregime raportul coresponden
tului nostru, din care aă vede, că in 
Arad sünt mulţi Români, oari îşi uita 
de sine pi sünt mai catolici decât Papa. 
In special remarcăm faptul, oă foaia, 
oare pe şina naţională se numeşte, »Iri- 
buna Poporului« 'yi-a iluminat ferestrile, 
atât ale redaodei, cât yi ale adminiatr:- 
ţiei, ear’ redaotorul ei, dl Russu-Şirianu, 
’yi-a iluminat locuinţa, deşi de acest 
iperzel nu era lipsă.

Eată oe ni-se scrie în privinţa 
aceaata:

Arad, 19 Sept. 1902.
Societatea maghiară din Arad, su

pranumit yi Golgotha libertăţii maghiare, 
a arangiat aseară (in preseara zilei in 
oare ae împlineao o sută de ani dela na
şterea lui Kossuth) un conduct cu torţe, 
ou lampioane şi diferite muaioi. La 
oererea comitetelor arangiatoare unii 
din locuitori ’şi-au iluminat ferestrile, 
Mulţi Maghiari nu au iluminat, aya de 
pildă n’a fost iluminat palatul poştelor 
yi al telegrafelor, tribunalul, ba nu s a 
ilum'nat nioi loouinţa călugărilor mino- 
riţi, cu al căror patriotism presa locală 
maghiară nu odată a scos ochii preoţi- 
mei române 1

Au mai fost yi alte edifioii publice 
neiluminate yi pentru aceea nu li-s'&u 
spart ferestrile.

Cu atât mai tristă privelişte ne-au 
procurat unii pretinşi Români, oari s’au 
întrecut in a-’yi ilumina ferestrile, vâ
nând astfel după laudele publicului ma
ghiar.

Mă abţin dela ori-ce oomentar yi 
dau ud numele acelora, oari ’yi-au ilumi
nat ferestrile: Romul Roman Ciorogar 
a dispus să se ilumineze ferestrile nu 
numai dela seminar, dar’ şi dela alum- 
neu, yi astfel lungul edifioiu, cu mulţi
mea de ferestri a umplut de lumină 
strada Şina in oare se află; ferestrile 
palatului epi8cops80 yi ale oonsistorului 
deasemeni au fost iluminate.

La şcoala de fetiţe deasemeni ar
deau lumini in fiecare fereastră. Au mai 
iluminat Sava Rateu, seoretar la banca 
»Victoria«, yi Dr. loan Suoiu, advocat 
în Arad.

Institutul de oredit yi eoonomii » Vic
toria«, aşezat in etagiul I. al oasei sale 
proprii din calea Archiduoelui Ioiif, încă 
’yi-a iluminat toate ferestrile yi drept 
pupăză pe colacul kossuthist a arborat 
yi un mare stindard ropu-alb verde.

Cu aoestea ay putea să-’mi înoheiu 
raportul despre oele văzute aseară. Şi 
de ’l-aş încheia intr’o privinţă ar fi poate 
mai bine, pentru-oă ay lipsi pe unii oa
meni din Arad de prilejul de a se in* 
sinua publioului maghiar, oa prigoniţi 
pentru pornirile lor de »înfrăţire« ou 
Maghiarii. Ca raportor oonytienţios Insă 
imi ţin de datorinţă a mai aminti, oă 
»Tribuna Poporului« inoă a iluminat.

Ferestrile nu numai dela tipografia 
acestei foi, dar’ pi dela localul redac
ţiei încă au fost iluminate, pentru a 
mărturisi privitorilor, oă aoei-ce scriu 
acest ziar sünt mai kossuthiyti yi decât 
oiviyii de pe la Debreţin. Oare întregi 
au ars luminile în ferestrile redaoţiunii 
»Tribunei Poporului«, oare singură din
tre toate ziarele româneşti a avut cute
zanţa să pângărească memoria lui Ianou 
şi să insinue străinilor pe dl Dr. Stefan
C. Pop, oarele atât de frumos a apărat 
memoria eroului Ianou in congregaţia 
comitatului Arad.

Şi să nu ae creadă, oă numai inci
dental au ajuns luminile in ferestrile re
dacţiei »T. Pop.«. Redaotorul acestei foi, 
loan Russu Şirianu, oare până bine de 
curând se bătea ou mâna ’n pept, para
dând ou temniţa suferită, până yi la lo 
ouinţa ’i privată inoă a aprins lumini, 
deşi loouinţa lui e in o stradă laterală 
a oraşului yi deşi vsetratt lui, în mare 
parte Unguri de baştină, nu au aflat 
de consult se aprindă lumini.

In faţa acestei decadenţe naţionale 
ouvine-se oa să spun numele acelor in
teligenţi români, locuitori în centrul ora
şului Arad, oari nu ’yi-au iluminat fere
strile. Numele lor trebue comunicat yi 
publioului celui mare, căci în Arad în 
împrejurările în oari ne aflăm, când oa
meni pretinşi culţi se duc la străini yi 
asmuţă canalia de stradă contra Româ
nilor neapăraţi, nu e lucru uşor că nu 
ta espui tentaţiunilor.

După-cât am putut observa nu 
au iluminat d-nii Dr. Stefan C. Pop, ad

vocat, Dr. Nioolau Onou, pret G. Te
lesen, Dr. Stefan C. Rozvan, Mărgi
nean, Dr. I. Nemet, George Nemet, 
George Laza pi Dr. Sever Ispravnic, 
advocaţi.

Aoestor din urmă nu li s'a întâm
plat nimic, dlui Dr. Stefan C. Pop însă 
plebea s’a încercat să-’i facă o demon
straţie specifioă plebei, ieşită din şcoala 
celei de pe vremea Memorandului.

Aseară pe Ia orele 9 yi jumătate 
strada unde loeueyte dl Dr. St. C. Pop, 
mişuna de băieţaadri, oari s’au fost strîas 
acolo in urma semnalului dat după stin
gerea torţelor. La un semn dat plebea 
a început a sbiera : »Abzug oláh*! »Ab
zug Pop* / »Le vele*! La auzul sbiere- 
telor au sosit poliţiştii, oari au provooat 
pe »manifestanţii kossuthiyti«, oa ce se 
îndepărteze, fie din consideraţie oa tă nu 
provoace scandal ou ooasia centenarului 
lui Kossulh, fie oă vor fi oblicit Romă- 
naşii de prin suburbiile Aradului, sari 
nu prea pricep gluma yi oari nu se lasă 
prostiţi de aoei intriganţi din sinul 
poporului nostru, oari ar voi să vadă pe 
oameni de talia dlui Dr. St. C. Pop, că
zuţi pradă furiei plebei de pe stradă.

v.

„Telegraful român“ 
şi conservatorii.

Confratele nostru »Telegraful Ro
mân« de aioi s’a pus să înhaţe partidul 
conservator din România, în special or
ganul partidului »Conservatorul«.

Din inoidentul arestării preventive 
a celor doi Jidani yantagişti dela »Ade 
vérül*, ziarul »Conservatorul« a crezut, 
oă să oaloă un principiu constituţional, 
înfiinţând arestul preventiv în presă 
yi protestează oontra aoestei tendenţe, 
zicând, că partidul conservator va şti să 
împedeoe un asemenea fapt.

Ori-oine poate vedea, oă aci să tra
tează de o afacere internă a României, 
dar’ aceasta nu împedeoă pe redaotorul 
»Telegrafului român« de a lua la refeo 
pe oei dela »Conservatorul* şi ale da 
lecţii de bună oonduită politică, cu 
toate, că »Conservatorul« vorbeşte in 
numele partidului, ce-’l representă.

Aceasta s’a făcut in nrul 99 dela 
5/18 Sept. n. în tip articol întitulat > Ve
deri curioase«.

In nrul următor, dela 7/20 Sept. n. 
Insă d-nul redactor al »Telegrafului ro 
mân« revine la calea adevărată yi pă- 
rându-’i rău de ameiteoul fără rost în 
afaoerila interne ale României, dă ur
mătoarea declaraţie:

S p re  lă m u r ir e . Fdcéndu- 
ni se din mai multe părţi imputa
rea, că prin publioarea articolu
lui din numărul treout, intitulat 
»Vederi ciudate*,') am fi in
tenţionat a ne amesteca în afa
cerile interne ale fraţilor din 
regat pi in luptele lor de partid, 
luând posiţie pentru unul din 
partidele din ţeară: ţinem a de
clara, oă ou totul departe a fost de noi 
o asemenea intenţiune, fiindcă noue 
scumpi pi preţiopi ne sünt deopo
trivă toţi fraţii din regat, fără deo
sebire de partid, ci observaţiile fă
cute au foit adresate esolusiv unora 
dintre colegii gazetari de dincolo, 
oari prin argumentele lor de com
batere dau ansă yi material de es- 
ploatat jurnalisticei străine de din- 
coaci, oare apoi se yi foloseşte de 
acel material mai ales in contra 
noastră, a celor de aioi.
Ne pare bine, că redaotorul »Tel. 

rom.« constată olar oalea adevărată, oe 
noi oei de aioi urmăm, dar’ e curios, oă 
o constată numai după ce s’a abătut 
odată de la ea şi după-ce ’i-s’au făout 
imputări din mai multe părţi....

Revistă esternă,
F ra n c ia .

Din mai multe părţi se susţine, că 
camerele se vor întruni deja in 14 Oo- 
tomvrie a. o. Aoeaita s’ar faoe, pentru- 
oă ministrul president vrea să vină ou 
un proiect, prin oare să se intregeasoă 
legea congregaţiunilor, dânduse mij
loace guvernului de a pută procede yi 
mai energic faţă de acelea, fără oa să 
se teamă de intervenţia justiţiei.

Ministrul de justiţie a provooat prin* 
tr’un circular pe toţi proourorii să ur- 
măreasoă yi pe persoanele, oari au fa- 
vorisat prin ţinuta lor pasivă ruperea 
sigililor la ycoalele congregaţioniste în
chise.

Ministrul de rătboiu a pensionat pe 
looot,-Colonelul Saint Rémy, care se opu

*) Titlul e > Vederi curioase*, Red. »Trib.«

sese ordinului de a ajuta la închide
rea ycoalelor congregaţioniste yi a fost 
pedepsit ou arest de o zi.

Opoeiţia vrea să folosească vorbi
rile lui Pelletan pentru un atac contra 
ministerului Combes. La dssbateri va 
participa yi deputatul Jaurés, care se 
esprimă foarte frano în »Petite Republi- 
que«, zicând: »Francia peste tot n’are 
politică esternă. Aya numiţii oratori 
patriotici nu cutează să meargă până la 
oonoiueiunea logică, răsboiul, oratorii 
umanitari yi sentimentali nu cutează să 
concludă pentru pace«.

I ta l ia .
Sărbătoarea naţională de 20 Sept. 

(ocuparea Romai) a decurs In întreaga 
Italie în mod splendid. La depeşa de 
felicitare a primarului diu Roma a răs
puns regele, oă primeşte ou adănoă mul
ţumire salutul Romei italiene.

Comitetul »Pro feder&zione natio
nale albanese« a publicat un apel, in 
care se desfăşură programul asooierii 
naţionale a Albanezilor afară de Al
bania yi se provoacă toţi Albanezii eă 
lucre in direcţia aceasta. Apelul cu
prinde yi manifestări de aderenţă din 
partea generalului R. Garibaldi, »prin- 
oipele« Giovani d’Aledo yi »baronul« F. 
Castriota Skanderbeg. E alăturată yi o 
scrisoare din 1900 a lui Orispi, care 
apro&bă programul unirii.

După-cum comunică foile diu Pa
ris, ambasadorul italian a declarat mi
nistrului faucez de esterne, oă guvernul 
italian nu dă nioi o importanţă vorbirii 
lui Pelletan, ştiind, oă acesta n’a redat 
ideile guvernului francez.

R u s ia  ş i  P ers ia .
La prânzul de gală dat in onoarea 

Şahului Persiei, Ţarul a ridioat uu toast 
In sănătatea Şahului yi pentru desvol- 
tarea relaţiunilor amicale dintre Rusia 
yi Persia.

Şahul, în răspunsul seu, a espri- 
mat speranţa, oă legăturile amioale 
dintre cele două ţări vor fi strînse din 
ce in oe mai mult, yi a închinat apoi în 
sănătatea Ţarului.

Ştiri mărunte.
Ministerul sârbesc ’şi-a preaentat demisia, 

care n’a fost primită.

Generalii buri vor bob! In & Ootomvrie 
in Berlin. r

In Chicago a’a descoperit un complot anar
chist îndreptat oontra lui Roosevelt, oare avea 
sé fie omorît la sosirea lui în oraş. Doi anar- 
chişti, între cari un Rosenbaum, au fost arestaţi. 

•
Trupele guvernului din Venezuela au fost 

din nou bătute de răsculaţi.

Yiriliştii români în 
comit. Făgăraşului.

— 19 Sept a. o.
In legătură ou oele publioate în nr. 160 

ni-se comunică următoarele:

In lista viriliytilor comitatului Fă
găraş pe anul 1903 s’au luat următorii 
Români:

George O. Gârbacea, antreprenor, 
Moeciul-inferior 1431 ooro&ne; Nicolae 
Samoilă Popa, proprietar, Şinca-veche 
1024 coroane; Nicolae Garoin, advooat, 
Zărneyti 890 cor.; Dr. I. Turou, advooat 
Făgăraş 748 cor.; Dr. A. Miou, advooat, 
Făgăraş 706 cor.; loan cavaler de Puy- 
oarin, jude de ourie în pens., Sohodol 
649 cor.; Dr. I. Şenohea, advooat, Făgă
raş 647 oor.; Dr. Ianou Meţian, proprie
tar, Zărneyti 590 cor.; Nicolae Chlor- 
niţă, proprietar, Ouciulata 559 cor.; Dr. 
N. Motocu, advocat, Făgăraş 504 cor.; 
George S. Bărbat, comerciant, Uoea-sup. 
504 cor.; Andreiu Oerbu, proprietar, Pâ
rău 490 cor.; Dumitru Chiyerean, preot, 
Făgăraş 417 cor.; I. Boboou, antrepre
nor, Predeal 414 cor.; Nicolae Torna, 
proprietar, Făgăraş 881 coroane; lacob 
Zorea, preot, Vlădeni 381 cor.; Nicolae 
Lupu, comerciant, Zărneşti 350 cor ; G. 
Enesou, preot, Moeciul-infer. 343 cor.; 
Nicolae Şerban, preot, Voila 331 cor.; 
Teodor Vulsan, comerciant, Zărneyti 311 
cor.; loan Peia, comerciant, Făgăraş 298 
oor.; George Vasú, antreprenor, Voila 296 
cor.; loan Dan, protopop on., Zărneşti 
288 oor.; loan Siona, cârdmar, Zărneşti 
286 cor.; George Comanioin, not. pens., 
Vaneţia-infer. 281 cor.; Ilie Grămoiu, 
oârdmar, Vaida-Racea 279 cor.; George 
Grunian, oomeroiant, Poiana-Mărului 278 
oor.; George G. Gavrilă, proprietar, Ţin- 
ţari 275 cor.; loan Pop, preot, Sâmbăta- 
sup. 272 cor.; Haralampie Ungur, cârcî- 
mar, Tohanul-veohiu 268 cor.; Moise 
Moşoiu, proprietar, Tohanul-nou 467 
oor.; George Pop Gridanul, proprietar,

Gomana infer. 256 cor.; Carol Nagy, ho
telier, Făgăraş 244 oor.; loan Moian, an- 
trepretor, Voila 243 oor. yi Dr. N. Mănoin, 
advocat, Braşov 243 oor.

Cu totul 37 viriiiyti Români, oa 
membrii ordinari ai adunării municipale 
între 87. Ga euplenţi sünt luaţi Georg« 
Ţeposu, Ilariu Plotogea yi Solomon Fă- 
gărăyan, preoţi.

Acei contribuenţi români, oari plă
tesc dare directă mai mare oa 243 cor., 
dar’ au rămas afară din lista viriliytilor, 
au dreptul a reoura la oomisiunea pei * 
manentă censurătoare până la 30 Sept. 
a. o. Observ, că numărul viriliytilor ro
mâni a crescut faţă ou anii treouţi.

După naţionalitate viriliytii se im
part: 37 Români, 19 Jidani (mai înainte 
erau 30—40), 15 Saşi, 11 Armeuo Un
guri, 3 Nemţi yi 2 nesiguri.

Onsor.

Cfeo&ioa. « l l t i
S ib iiu , 22 Sept. n. 1902 

CĂLIND ARUL DE ZI
al biroului de information« pentru »trilul, 

PIAŢA-MARE Nr. 14.
Marţi, în 23 Sept. n. 1902.

Galeria de tablouri a mustului Baron  
Bruckenthal, Piaţa-mare nr. 1 0 : După înştiin
ţarea servitorului din muBeu. Intrarea 80 bani.

Museul de istoria naturală, strada Har- 
teneck nr. 1: După înştiinţarea Intendentului 
casei, intrarea 60 bani, pentru copii 20 bani.

Museul transilvan carpatin, strada Har- 
teneck nr. 1 : După înştiinţarea euetodelni (Strada 
Oisnădiei nr. 6, et. I.). Intrarea 1 oor.

Parcul »Pe sub arinü, în  pavilonul d t mu
sică : Concertul musioei oes. şi reg. de inf. 
nr. 2, dela .4 ore p. m.

Conferenţa dini Dr. A. Mariene- 
scu despre »Articol* a întrunit Ieri în 
sala cea mare dela şcoala de fete un pu
blic număros yi distins, oare in frunte 
ou Esoelenţa Sa, metropolitul loan, a ur
mărit ou un viu interes espunerile sa
vantului nostru academician. Conferenţa 
a fost lungă.

Convocare. Comitetul despărţă
mântului »Abrud—Câmpeni« al »Asooia- 
ţiunii« eoavoaoă adunarea sa oereualâ 
pe ziua de 12 Ootomvrie n. la 11 ore a.
m. în oomuna Cărpinip.

Din programul adunării estragem 
următoarele: Deschiderea adunării prin 
direotorul despărţământului. — Rapoar
tele: oomitetului oeroual, al oassarului yi 
ale agenturilor comunale. — Esmiterea 
unei comisiuni pentru aouirarea de 
membri, incaasarea taxelor yi raportul 
acestei comisiuni. Din şedinţa oomite
tului oeroual al desp. »Abrud—Câmpeni«, 
ţinută la 8 Septemvrie 1902. Dr. Ba- 
siliu Preda, direotorul desp.; Demetriu 
Goia, secretarul desp.

Nou institu t de oredit român, 
»G Tr.« scrie, oă sub numirea de »Réy- 
nove&na« se va înfiinţa un nou institui 
de credit yi eoonomii, societate pe acţii, 
în Râşnov (comit. Braşov). Capitalul 
fundaţional va fi de 25 060 oor. yi se va 
procura prin emisiunea â 500 acţii indi- 
visibiie in valoare Bominală de câte 50 
oor. Ca termin irevooabil pentru sem
narea de acţii s’a fixat ziua de 1 Noem- 
vrie 1902. Aoţiile se pot semna in Braşov 
la filiala »Albina«, la banca Mihalovits 
& Nussbâoher, la »Farsimonia« în Bran 
yi la dnii loan Hamsea, George Froca 
yi G. Ilie în Râşnov.

*
Nenorocire în tr ’o biserioâ. Din 

New York soseşte ytirea, că cu ooasiu- 
nea congresului Negrilor baptişti din 
Birmingham s’a iscat o mare panică în 
urma oăreia au perit 80 de oameni Şi 
tot pe atâţia au fost grav răniţi, ear' oa 
ia o sută au suferit răni mai uşoare. 
Lucrul s’a întâmplat astfel, că ps când 
vorbea un învdţâtor Negru şi publiois- 
tul din Vasington Booker doi Negri s’au 
luat la păruială. Câţiva oameni au stri
gat Fight! Fight! ceea-ce mulţi au înţe
les oa-yi oum s’ar fi strigat Firel (foo). 
Mulţimea adunată în biserioă, care nu
măra peste 2C00, cuprinsă de groază s’a 
grăbit să ese. Atunci s’a întâmplat o 
v&imăyeală groaznică yi unii pe aiţii s’au 
strivit. *

F s p o s i f i i le  in d u s tr ia le  d in  
S ib iiu . La rugămintea, adresată in
stitutelor noastre economice-financiare, 
de cătră comitetul dirigent al esposi- 
f i i lo r  in d u s tr ia le , ce se vor aranja 
in toamna a, o., de reuniunea agricolă 
pi ds cea a meseriaşilor români din 
Sibiiu, rugăminte pentru crsarsa de 
premii pi ajutoare pe seama esposiţiilor, 
au binevoit a pune la disposiţia comite
tu lu i: Onorabila direcţiune a Institu
tului ds oredit pi economii „ G ră n i- 
f e r u l“ din Dobra 30 cor.

— La comitetul dirigent au mai 
intrat „ P re m iu l V ic to r  TordA * 
ş ia n u  de IO  c o r .“ pentru lucrări 
din branşa cojocăritului
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Conoert m ilitar în  Blaj. »Unirea * 
diu Blaj acrie următoarele: Regimentul 
de infanterie nr. 64 staţionat In Murăş- 
Oşorheiu, in trecerea aa spre oaaă, ve
nind dela manevre, a’a oprit ţi în oră
şelul nostru, ou oare ooasiune musioa 
regimentului a aranjat Luni în 15 Sept. 
n. un concert orchestral în favorul fon
dului pentru masa studenţilor din loc. 
Programul variat şi frumos a atras în
treaga inteligenţă din loc, aşa încât a 
umplut spaţioasa sală de gimnastică, 
unde s’a ţinut concertul. Esecutarea 
programului a satisfăcut toate aşteptă
rile şi cele mai subfile. Disciplină rară, 
aouratetă şi desteritate, sünt trei insu 
şiri, pe oari le posede capela regim. 64 
Cele 5 puncte ale programului, compus 
din cele mai grele piese orohestrale, au 
stors admiraţiunea publioului, aşa încât 
după fiecare punct, in urma aplauselor 
nesfîrşite, a trebuit să mai cânte o piesă. 
Mai mult a plăcut »Uvertura« din opera 
»Mignon« de Thomas şi Fantasie română 
de I. Murăşian, asemenea a plăcut şi 
fantasia din opera »Faust« de Qounod, 
preludiul şi barcarola din opera »Hoff
manns Erzählungen«, de Offenbach cât 
şi uvertura din opera »Wilhelm Teil«, 
de Rosini. Publioul însufleţit ar fi tot 
ascultat frumoasa musioă, şi nedepăr- 
tându-se îndată s’a împrovisat un joo, 
oare a durat până târziu. In urma ama
bilităţii, ou care dl comandant al regi
mentului, colonelul Arendt, a pus la dis- 
posiţiune capela militară, dl profesor 
Murăşan într'un toast mulţumi dlui co
mandant, felioitându-’l totodată şi pen
tru achisiţiunea unei asemenea capele 
militare, oare de sigur că ocupă un loo 
de frunte între oapelele militare austro- 
ungare. Primească di colonel Arendt şi 
pe aoeastă oale mulţumitele noastre pen
tru momentele frumoase musicale, ofe
rite cât şi pentru fapta, ou care a con
lucrat a ne spori fondul pentru masa 
studenţilor, — şi fie sigur, că concertul 
de Luni va rămână un plăcut suvenir 
publioului blăjan. *

Elvira este t:tlul tragediei în 5 
acte, sorisă de Riria, şi oare tragedie 
va ieşi în ourănd de sub tipar. So 
spun minuni asupra frumuseţilor ce con
ţine aoeastă luorare a eminentei poete, 
ounosoute atât de bine cetitorilor no
ştri, din reproduoerea mai multor poesii 
de-ale sale in »Trib. Literară«.

•
Un alt fart. Din Berlin se anunţă, 

că la Flensburg, aproape deWilkeborg. 
s’a descoperit, în oassa de eoonomii, o 
lipsă de un milion opt sute de m i de 
măroi. Doi direotori, oassarul şi contro
lorul au fugit.

*

Romanul de dragoste al unui 
dnee rusesc. Nu de mult a dispărut din 
Petersburg marele duce Paul Alexán- 
drovioi şi in acelaşi timp a fugit din oa- 
pitala Rusiei şi femeia unui inginer, oare 
era de o frumseţă admirabilă. Despre 
dispăruţi se lăţise vestea, oâ ar fi fost în 
legaturi de dragoste. Ştirea însă avă 
lipsă de oonfirmare, oeea-ce nici nu 
întârzia. O telegramă din Algeria pu
blicată în ziarul >Petit Bleu* anunţă, oă 
amorezaţii au fugit în Algeria şi acolo 
marele duce s’a sinuois. îndrăgostiţii au 
sosit pe jachtul Standard în 13 c. în Al
geria şi au desoins in hotelul »Europa« 
unde marele duce ’şi-a scris în cartea 
de oaspeţi întreg numele, ear' femeea in
ginerului a figurat sub numele de Ma
dame Legosnieux. Erau deja de două 
zile în Algeria. In 16 o. seara marele 
duoe a intrat în odaia tinerei femei şi 
în ourănd după aoeea s’a auzit o puter
nică detunătură. Femeea a ieşit pe co
ridor şi a strigat după ajutor. Personalul 
hotelului a aflat în odae pe marele duce 
întins pe padiment in stare de nesim
ţire şi lângă el revolverul, ou care se 
împuşoase iu tâmpla stângă. Medicul 
chemat grabnic într’ajutor ’i a legat rana 
oare n'a fost mortală. Consulul rusesc, 
Inounoştiinţat la moment despre cele în
tâmplate în hotel, a făcut disposiţii oa 
rănitul să fie transportat imediat în spi
talul militar şi a luat totodată precau- 
ţiunile oa lucrul să se ţină secret. Acea
sta însâ, după cum se vede din foaia 
franceză din Paris, n’a suooes. Familia 
Ţarului numără opt duoi mari, cari poartă 
numele de Paul AlSxandrovioi. Din aoesti 
opt nu se ştie încă oare este aventurie
rul oălător.

*

Descoperiri archeologice. Ni se ve 
Iteşte oă în sudul Basarabiei, lângă 
Akerman, în urma unor săpături, s’au 
descoperit însemnate resturi archeolo- 
gioe, petri cu insoripţiuni importante, 
toate din epoca romană.

Săpăturile continuă şi se speră a 
le descoperi şi alte bogăţii, martore stră 
luoirei romane.
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Zi Bulgar, ai barbar. »Univer
sului« ’i-se scriu din Widin următoarele:

Pe când ţăranul Kamenow, con
damnat ia moarte pentru asasinat, era 
dus la spânzurătoare, ajungând in curtea 
înohisorii a scos un cuţit ce-’l avea 
asouns la sine şi repezindu-se la cei 
oare-’l păzeau, b rănit trei gard.ani şi 
un soldat.

Ceialalţi, punând mâna pe el, ’i au 
legat şi *1 au spânzurat. Insă fringh a 
s’a rupt. Oamenii T-au spânzurat atunci 
din nou şi *1 au lăsat un sfert de oră 
după oare ’hau dat jos.

Medicul a constatat că irăia încă şi 
au fost nevoiţi să-’l spânzure a treia oră.

A apărut: »Revista ilustrată«, nr 
17, ou următorul ouprins: Duet, roman; 
Ear’ cel ce rîde de mine, possie, de An 
toniu Pop; Raze de lună, sohiţă, de V. 
E M.; Arta şi adevărul, de Iosif Vulcan; 
Raport despre adunarea generală a Soo. 
pentru fond de teatru român — Redac
tor responsabil Dr. Victor Onişor; Re
dacţia : Bistriţa, str. Lemnelor 39. Pre
ţul abon. pe an 6 cor.

*
Ni-s’a trimis »Vitafa sfinfilor«, de 

Tit. Bud, vicar al Maramurăşului. Gherla 
tipogr. diecesană. Preţul redus la 3 cor. 

«
Teatru. Sâmbătă, în 20 Sept. n. 

s’a representat în Sibiiu pentru a doua- 
oară drama »Michael Kramer«, de Ger
hart Hauptmann. Kramer e un pictor 
de mare talent, dar’ nemulţumit ou aoeea 
ce produoe el şi îşi dă toate silinţele să 
cultiva şi să ridice la înălţime talentul 
de pictor ín fiiul seu Arnold. Aoesta, 
deşi talentat, se opune bunelor inten- 
ţiuni ale părintelui seu. Pentru ce anume ? 
— nu putem spune. Autorul vorbeşte 
mai una mai alta, dar’ nu ne convinge de
spre nimio. Vorbele rămân nelămurite şi 
piesa e total lipsită de acţiune. Drama so 
sfîrşeş e in aot. III-lea ou moartea lui Ar
nold, sfîrşit trist, dar’ nioi-decum moti
vat şi tragic. Aotul al patrulea, ou oare 
se încheie piesa, e numai o codiţă su
perfluă ce-’i slăbeşte efeotul. Răceala 
ou care oea mai nouă dramă a renumi
tului autor a fost primită de publioul 
sibiian e de tot îndreptăţită. Predarea 
piesei a succes mai bine. Dl Andră 
’şi-a înţeles foarte bine rola şi s’a distins 
prin joc şl mimioă. Bine au mai juoat 
doamna şi d-şoara Kravieczky. Domnul 
KlöiS s’a acomodat prea mult indiciilor 
autorului şi in urma aoestui fapt a ju
oat prea esagerat. La începutul actului 
al II lea trebuia să fie mai calm şi că- 
tră sfîrşit mai — »nervös«. D sa însă a 
făcut chiar întors. Asupra oelorlaiţi de
butanţi, neavând roluri însemnate, nu ne 
putem esprima în merit. dvl.

*
Regina Belgiei a m u rit  R°gina 

Belgiei Maria Hsnrista a încetat din 
vieaţă în oraşul Spa Vineri seara la 7 
ore. Regina suferise de o veche boală 
de inimP, oare în urmă ii şi ourmă 
vieaţa in vârstă de 66 de ani. Reposata 
regină a fost prinoesă austriaoă. încă 
de tot tinără se măritase după regele 
Belgiei Leopold. Vieaţa familiară 'i-a 
fost ceroetată de nenorociri: Principele 
moştenitor Rudolf, care avu uu sfîrşit 
atât de tragic, se căsătorise cu fiioa cea 
mai mică a Reginei cu Stefánia. O altă 
fiică a ei princesa Luiza este bolnavă 
într'un sanator.

Regele Belgiei, oare petreoe dim
preună ou ceialalţi membri ai familiei 
Iu Bagcéres de Luchon a fost telegra
fice înştiinţat despre moartea reginei.

9
O defraud are sensaţionalâ. Cro

nica defraudărilor s’a înmulţit ou una fără 
seamăn. Eduard Jetiinek, prim-cassierul 
băncii Länderbank din Viena, se vede 
oă a invidiat soartea lui Krivăny din 
Arad, căci a defraudat suma de 460 0C0 
ooroane şi apoi a luat-o la sănătoasa. 
Considerabila sumă parte a jucat o la 
bursă, parte a folosit-o în întreprinderi 
nesigure de fabrici. Iellinck a fost om 
familist şi tată al unui băiat Defrau- 
darea a fost descoperită Joi în J  o. 
când direotorul băncii Kux cerând dela 
Jelűnek să-’i dee cartea de controlă 
aoesta a răspuns oă îndată o aduce şi 
cu aoeea s’a depărtat. Fiind-oă Jelűnek 
nu s’a mai întors, direotorul a început 
să esamineze cărţile şi a aflat îndată că 
lipsesc sume enorme. După ameazi s a 
făcut perchiziţie la casa lui Jelűnek şi 
s’au aflat cambii şi obligaţiuai de da 
torié în sumă de 300000 coroane. Con- 
tinuându-se apoi la bancă cercetările s a 
aflat oă sumele defraudate se urcă la 
patru milioane şese sute mii coroane.

Dispărutul Jelűnek a trimis din 
Greifenstein femeii sale o telegramă ru
gând o să-’i aranjeze afacerile ou direc
ţiunea băncii.

Direcţiunea a seovestrat la locuinţa 
lui Jelűnek obiecte de preţ în valoare 
de 2.400 000 cor.

S’au presentat însă şi orediori ou 
pretensimi de aute de mii ooroane faţă 
de Jeltimk

Lăţindu se vestea defraudării so
ţiile băncii »Länderbank« au scăzut cu 
15 coroane. Deşi poliţia ’şi a pus în 
mişcare tot aparatul oassarul încă n’a 
putut îi aflat.

9
Dare de seamă şi m ulţum ită pu 

blioă. Cu ooasiunea producţiunei tea
trale dată ia 10 August a. o. □. in 
Şeioa-mare, au binevoit a suprasoivi ur
mătorii domni:

Nioolau Raooţa, medio cerc, Varga 
Károly, notar, M. Ehrmann, oomeroiant 
câte 2 cor.; Carol Miess, oomeroiant, F. 
Salinen, mâsar, din Şeioa-mare câte 1 
cor.; Nicolau Ruau, parooh gr-or. 2 cor. 
şi Herszéjyi G. din Văsăud 1 cor.; M<5 
this Andiái, notar în Boarta 1 cor ; Va- 
leriu Bugner, preot gr. cat. în Şeioa- 
mioă 1 cor.; loan Hulea, preot gr.-cst 
în Buia 1 cor.; Dr. Eugen Părea, medio 
cerc. din Basna 1 cor.; Valeriu Stoian, 
preot gr.-oat. în Ghijisa-de sut 40 bani; 
apoi Iosif Eneaou, fuuo. consiit. in Si
biiu prin postă 2 cor.

Susnumiţilor lupracolvenţi li-sa es 
primă sincere mulţumite, Asemenea se 
aduce mulţumită şi d-şoarelor Agafia 
Gergovean, Ana Marou şi Sultana Olu-

r  H i b u w a
leiu, învăţătoare diplomată, pentru si
linţele ce ’şi au dat jucând piesa »Dela 
sat«. Venitul cur8t de 60 cor. 20 bani s a 
administrat bisericii gr.-or. în favorul 
căreia s’a arsngeat petrecerea. Ş“ica 
mare, la 12 August 1902 n. Etie Ciu- 
ruga.

Vieaţa socială.
P etrecere  în  O urda-de-jo*.
Comitetul bis. gr.-ort. rom. din 

Oarda-de-jos arangează o petrecere oe 
se va ţină Duminecă în 15/28 Septem
vrie a. c. ou ooasiunea sfinţirei nouei 
sale de învăţământ. Venitul curat este 
destinat pentru acoperirea speselor a rute 
ou zidirea şcoalei.

La

Abonament lunar
pentru

S e p t e m v r i e  «ut. v e o b i u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA1.

131 fr iio g g fa lie .
,, Vechile episcopii rom âneşti 

a Vadului, Qeoagiului, Silvafului şi 
Belgradului“, de Dr. Aug. Bunea. Blaj. 
1902. Preţul 2 cor. 50 bani.

E cel mai nou op de literatură is- 
torioă-biserioeasoă, eşit din peana dlui 
Dr. Bunea. Că şi aoesta e un eveni
ment în literatura noastră de dincoace, 
o dovedeso apreoierile elogioase, oe 'i-au 
făout soriitorii cei mai de seamă de din
colo. Un distins istoriograf din Bucu
reşti a numit scrierile dlui canonic »măr
găritare scumpe«, alt neobosit sorutător 
pe terenul istoriei naţionale a soris au
torului: »Ai făout oea mai bună oarte 
de istorie, oe a eşit de multă vreme în 
Ardeal«, ear’ faotorut principal ai nouei 
direcţii literare a soris autorului, că »din 
conclusiunile ei a reounosout ou adânoă 
buourie acel spirit de necondiţionată iu
bire a adevărului, care începe în sfîrşit 
a da valoare istoriografiei române«.

Intr’o reoensiune, oe faoe în »Con
vorbiri literare«, profesorul N. Iorga 
oărţii, promite a reveni pe larg asupra 
prinosului de teorii şi fapte, pe care-T 
aduce părintele Bunea istoriei poporu
lui nostru. Pentru cetitorii »Convorbi
rilor« ajunge această semnalare, ou laude 
din toată inima a unei oărţi, oare faoe 
cea mai mare onoare autorului ei şi ar 
merita să fie cât mai răspândită: din
colo unde a fost sorisă şi dincoace, unde 
mai avem şi alt rol dsoât aoela de a ne 
face afacerile, ou vorbe de naţionalism 
pe buze.

De oe spirit a fost călăuzit autorul 
la aloătuirea acestui op, arată frasa, ou 
care-’şi înoheie capitolul ultim: >la ac
ţiunile cele mai mari politice şi cultu
rale ale poporului român totdeauna s’au 
aflat alăturea uniţii ou neuniţii şi nu
mai stupizii şi cei răi au oăutat a des- 
bina poporul pe tema confesională. Dar’ 
astfel de oameni, dacă le-ar lipsi aoea
stă temă, ’şi-ar căuta alta, poate şi mai 
periculoasă«.

*

A apărut: Grmamaiioa Română 
pentru învăţământul secundar de Dr. 
loan Petreanu, profesor. Partea a Il-a : 
Sintaxa. Ediţiunea ÎI-a. Arad, 1902. Edi 
tura autorului. Preţul 1 cor. 50 bani.

e
Patriarchale. Poesii de St. O. 

Iosif. Bucureşti, editura librăriei H. Stein
berg 1901 Preţul 2 lei.

Cărţi none. Clădirea şi intőméi- 
rea şooalelor poporale. A XlI-a broşură 
publicată de reuniunea igienică a comi
tatului Sibiiu. Sibiiu 1902.

— Die Lehre von der Bewegung 
fester Körper. Ein Unterrichtsgang auf 
historischer Grundlage von Carl Albrich, 
jun. Sibiiu 1902.

— Poesia lui Şerbănesou. Confe- 
renţă rostită la ateneele Brăila şi Bucu
reşti de T. C. Djuvara. Estras diu Con
vorbiri literare. Bucureşti 1902.

— Tomul II. din »O fată de 7 a- 
rabostos« roman de pe timpul Daoilor, 
de Tit Chitul. Preţul unui tom : 1 cor. 
50 bani. Gherla. Tipogr. diecesană.

Novele, de loan Pop Reteganul 
este titlul unui volum oe a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: Firufa Nu- 
fului, Cerşitorul, Tudorioa, Minte de 
muiere f i  pacel Bietul Istode, Mitru 
Puseului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi eorierea 
lui Novele pi Schife, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Această scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri oa scrieri morale şi lesne de pri» 
oeput.

Călăuza ţăranului sau cartea ab
solventului şcoalei primare de ambele 
sexe. Intoomită de C. Dimitriu, învăţ., 
Giurgiu. Tip. Nie. Pandelescu 1901. 
Preţul 1 lou. Opul cuprinde o mulţime 
de sfaturi pentru ţăranul român.

*
A apărut: Carte de compunere pen

tru şcoalele primare, lucrată după trep 
tele formale de Iuliu Biru, înv. cursul I 
penţru ol. III. şi IV Oraviţa, 1902. Pre
ţul 50 bani. Cursul II. pentru ol. V. şi 
VI. va apără până la 15 Sept. Cartea 
se capătă la autor în Tiovaniul-mare,
p. u. Kákova.

— Ajutorul prim, în caşuri de 
nenorociri şi boale repentine, soris de 
Dr. iulian Chitul, medio oercual în Beth- 
lean. Preţul 1 cor. *

Pen tru  învăţători. Cunosoutul 
ABCD-ar: Micul prietin al copiilor 
adecă Cartea pentru învăţarea scrierii 
fi cetirii de Silvestru Moldovan a apă
rut la tipografia archidieoesană din Si
biiu, în a doua ediţie, revăzută şi 
augmentată.

Acest abod-ar compus după cei 
mai praotio metod, este unul dintre cele 
mai bune manuale de acest fel, asupra 
căruia atragem atenţia învăţătorilor. 
Preţul broşat 44 bani legat 50 bani. Se 
poate procura dela librăria arohid. în 
Sibiiu.

9

R om anţe şi cântece  de Heine. 
Traducere in versuri de St. O. Iosif. 
Bucureşti, edit. libr. H. Steinberg. Pre
ţul 2 lei.

■

H igiena  sau cartea sănătăţii, ma
nual pentru şcoalele poporale, de Dr. 
St. Erdélyi, medio în Orăştie. Blaj, 1900. 
Preţul 30 bani.

•
Mama sfântului Augustin, de 

Emil Bougaud episcop de Lavail (Fran
cia), traducere de Salba. Cartea aceasta 
este tipărită în editura şi cu cheltuiala 
dlui Dr. Elie Dăianu.

Salba — după cum spune dl Dr. 
Dăianu — este pseudonimul oe şi 'l-au 
ales la anul 1892 elevii români ai semi- 
nariului oatolio din Budapesta, oari au 
făout traducerea. — Dl Dr. Dăianu a 
luat asupra-’şi editarea. Jumătate din 
venitul curat ce va resulta, T-a menit 
pentru un soop naţional-biserioeso. — 
Preţul 3 ooroane. De vânzare la auto
rul în Blaj. *

Dioţionar mitologic de Gavriil 
Pop, canonic în Blaj. Patru broşuri. 
Preţul fasoioolului ultim 20 bani. întreg 
opul nelegaţ costă numai 1 cor..45 bani 
ou portul-porstal împreună. Opul aoesta 
umple un gol foarte simţit la noi. Se 
estinde pe 294 pagini 8°/0 şi se află de 
vânzare la autorul in Blaj. Recoman
dăm ou toată oăldura aoeastă intere
santă carte tuturor acelora, oari doresa 
să-’şi desfăteze fantasia prin frumoasa 
lume a mitologiei antice.

a

A apărut 1. A b c d a r  Ilustrat pen
tru începători din anul prim. Ediţia III. 
de Iosif Moldovan şi oonsoţii.

2. ,, C artea  de c e tire “, pentru 
elevii clasei II. de Iuliu Grofşorean şi 
oonsoţii. Cărţile sünt aprobate de ven. 
consist, din Arad şi Caransebeş. Se pot 
procura dela administraţiunea tipogra
fiei dieoesane din Arad, cu preţul de 40 
bani buoata. La 100 ex. se dă rabat 
20°/*, sub sută 10®/,.m

Moş Călin, novelă de Dorin. Bu
dapesta, 1901. Tipografia L. Krammer, 
Csömöri-ut 44. Preţul 20 bani.

9

„Versuri“ de Demetrius. Un dră
gălaş volum de poesii a apărut în ediţia 
asooiaţiunii »Arta« din Buzău, ou titlul 
simplu de mai sus; autorul anonim De
metrius este un tinăr originar din Tran
silvania. Volumul acesta este înoeputul 
publicării unui şir de luorări ale scriito
rilor noştri tineri. Preţul volumului de 
160 pag., hârtie fină, 4° este numai 2 
lei. Se află de vânzare la tipografia 
»Crucea« în Buzău, precum şi la libră
ria noastră.

A apărut din biblioteca »Unirii«: 
»Câteva momente din începuturile bi- 
sericei române« de C. Auner. Blaj 
1902. Preţul 20 bani. 2, Nume de fa
milie ia Românii din Ungaria de Ai. 
Viciu, Blaj 1902. Preţul 12 bani.

— Poesii fi Nuvele Nr. 2  din bi
blioteca literară a ziarului »Libertatea«.

— A treia carie do cetire pentru 
anul 3 şi 4 de şcoală, de Mai mulţi 
prieteni ai şcoalei. Ed. II. Ed. libr. 
Ciurcu. Brassó (?) 1902 Preţul 1 cor. 
30 bani.

— Trei istorioare morale, de I. Bota, 
înv. Budapesta, 1902. Broşura 3—4 din 
biblioteca »Poporului român«. Preţul 40 
bani,

— Cântări liturgice (liturgia Sfân
tului loan Chrisostom), compusă pentru 
cor de copii (în 3 voci) de Timoteiu Po- 
povioi, prof. sem., Sibiiu. Se capătă la 
autor cu preţul de 3 cor. şi 10 bani 
porto. 9
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„Cântări liturgioe“ (Liturgia sf. I. 
i Chrisostom) pentru cor de copii (3 vooi) 

oompusă de Timoteiu Popovioi, o bro
şură de peste 20 pagini — legătură de 
lux — oare cuprinde toate oântările şi 
răspunsurile usitate atât la liturgia de 
Dumineoa, cât şi la praznioe, cu axion 
şi două prioesne, ear’ oa adaos se mai 
află şi axionul »Cuvine-se ou adevărat«, 
compus pe basa melodiei glasului al 
4-lea pentru oor de bărbaţi. Cântările 
melodioase şi uşoare ce se ouprind în 
această broşură, transpuse cu un ton 
mai sus, se pot cânta şi cu cor de băr
baţi. Preţul liturgiei este 3 oor. plus 
20 bani porto (franco sub bandă).

Axionul pentru oor de bărbaţi se 
află şi în ediţie separată cu preţul de 
60 bani plus 10 buni porto. Ambele se 
pot prooura dela autor trimiţând preţul 
înainte sau ou rambursă.

9
A apărut oartea înainte anunţată 

a dlui Dr. Augustin Bunea, din oare 
am dat un oapitol la foiţă. Titlul com
plet al oărţii e: »Episcopii Petru Paul 
Áron fi Dionisiu Novacovioiu« sau 
»Istoria Românilor transilvăneni« dela 
1751 până la 1764, de Dr. Aug. Bunea, 
oanonio metropolitan. Cu 250 documente 
române, maghiare, latine, franceze, ita- 
liane şi germane, publioate în întregime 
ori in estras. Blaj, 1902, »Tipografia Se
minarului Arohidieoesan«. întreg volu
mul se estinde pe 498 -|- XIX., laolaltă 
517 pagine, format de 8° mare. înfăţi
şarea esterioară a considerabilului vo
lum este foarte atrăgătoare; hârtia finfi 
şi tiparul frumos fao onoare tipogra
fiei din Blaj, oare a luat un avânt în 
timpul mai nou.

In »Prefaţă* autorul accentuează 
neoesitatea literaturei naţionale, ou deo
sebire a istoriei, »oare să ne desvăleasoă 
şi lumineze treoutul in toate fasele, să 
ne pricepem presentul şi să ne îndrume 
în viitor«. Caraoterisează apoi epoca, 
ou care se ocupă, şi arată metodul ce a 
urmat în studiul seu, cum şi isvoarele 
din oari ’şi-a soos materialul: archivul 
metropoliei şi biblioteca archidieoesană 
din Blaj, biblioteca Bruokenthal din Si
biiu, coleoţiunea Rosenfeld şi Benigni, 
arohiva comitatului Făgăraş, arohiva 
statului şi a curţii din Viena. In1 cerce
tări a fost ajutat autorul de d-nii Arse- 
niu P. Bunea, N. Togan (Sibiiu), Alex. 
Belle, protonotar (comit Făgăraş), Dr. 
Tr. Val. Frenţiu (Viena), Iosif Sterca- 

I Şuluţiu (Sibiiu), Nie. Iorga (Bucureşti), 
j loan Bianu (Buoureşti), loan Boroş, oa

nonio (Lugoj) şi Vinoenţiu Babeş (Bu
dapesta).

După tabla materiilor urmează es- 
punerea istorioă, în 29 capitole, pe 432 
pagine.

Urmează apoi un »Adaus« pe 152 
pagine cuprinzând documente foarte 
preţioase, şi în fine ^Indicele persoane
lor f i  numelor geografice*, foarte folo
sitor la volume aşa de m$ri.

Opul acesta, oare înseamnă un real 
progres pentru istoriografia română şi 
un monument nou pentru eruditul au
tor, oostă 4 ooroane 60 bani (pentru 
România 5 lei) şi se poate prooura dela 
autor în Blaj, ori dela librăriile române 
din patrie.

9

Tablouri româneşti
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fao podoaba ori-oărei oase româneşti:

Portretul Metropolitului An
drem baron de Şaguna . . oor. —.40 

Portretul MetropoUtului Steroa
Ş u lu ţ iu ..............................  » —.40

Portretul profesorului Grego-
riu S i l a ş i ..........................» —.80

Prefeotul Avram Ianou în frun
tea o ş t i r i i ..........................» —.40

Portretul II. Sale dlui Dr. D.
Radu, episoopul Lugojului > —.30

Catedrala din Blaj . . . . » —.60

S o m iţ i ia  » ib U u .
La 22 Sept. a 1903.

Hotel »împăratul Romanilor«; Gorgavich, 
E rlau; Ionuee, Galaţi; Bayersdorf, Dregan, Sas- 
Sebeş; Poparad şi fam. Katona, Szabó, Făgă
raş; d-na Dollereder, Kondory, Mediaş; Tap- 
peiner, Binder; Braşov; Dr. Zaharias, Oiue-So- 
reda; Bayer, Cârţişoara; Doozy, Kohn, Siegmund; 
Strobel, Mühlstein, Platsohek, Viena; Souvenier, 
Paris ; lanky, Orade; Körössy, Oluj; Prasohek, 
Skutsch; Török, Beer, Somogyi, Blatt, Buda
pesta; Porjes, Şimleu; Weinberger, Debreţin; 
Rosenfeld, M. Sighet; Schwaikofsky, Sohmiedt, 
S.-Georgiu; Rottenbiller, Kissabeş]; Staakoviei, 
Popesou, Buoureşti; Badesou, Rimnio.

Hotel • Meitttrt i Maurer şi soţia. Agnita; 
Fisoher, Budapesta ; Wellmann, S.-Sebeş ; Ale
xandresou, Gara-Telesti; M. Smilovits, I Smi- 
lovits : Giurgiu Hollo; Grosmann, Debreţin.

Hotel •Mihaiu<: Freund, Viena ; Popa, 
Selişle ; Munteseu, Tălmaciu ; Tausig, Oluj; Lend- 
yay, Seghedin.

Hotel »Geniralc Nisan, Sivar-Turoia; 
Molnár, Seghedin; Teubler, Murgş-Oşorheiu ; 
Sarohis, Tureiu; Beesasy, Oluj; Szabó, Timişoara.

Centru redacţie şl editură responsabil i 
Georgs Mohan.

Proprietar: Pentru »Tipografia«, soci?«
lats pe acţiuni s Iosif MArsafe&IL
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T u t u r o r »
cari sufer de podagră, de reumatism sau de nervositate se recomandă cu căldură folosirea

„Franzbranntweiif-ului sărat
al lui

I  >i*. W i l l i e l m  W a r n e r .
Acest »Franzbranntwein« e şi un escalent mijloo de curăţenie pentru dinţi şi pentru 

gură, ear’ contra mătreţii e de un deosebit efect.
Se capătă în flacon mic â 80 bani şi flacon mare á 1 cor. 60 bani la următorii domni:

Cristurul-sécuiesc: la Gergely J. 
Murés-Osorheiu: la comerciantul Kau ppe & 
E c kw e r t.

în Si biiu: la farmaciştii J i k e 1 i , Gottlieb II en 
r i c h ,  la comercianţii: Ludwig Fuchs ,  Fried
rich H o m m, Julius B a 11 m a n n , Gust. G ü r t 
ler ,  F. Binder ,  Karl K irs chn er  şi Lud. 
Kurovszky.

„ Nocrichiu: la farmacia August Binder.
„ Braşov: la farm. 0 ber th ,  Ed. Kugle r com. 

R. Stingi,  C Danhofer ,  C. Papp.
„ Bran: la Alexă Citu,  comerciant.
„ Rijiiov: la loan Lutsch,  comerciant.
„ Sant-Miclănş: la fraţii Vákár.
„ Mediaş: la comercianţii Friedrich Schuller ,  

Joh. Bu resch jun.
„ Sebeşul-sâsesc: la farm. Ludwig Binder ,  

comer. J. Baumann şi Mich. Gündisch.
„ Agârbiciu: la oom. Joh. Schul ler.
„ Avrig: la farm. Sebes.
„ Făgăraş: la comerc. J. János.
„ Selişte: la farm. Dumitru Ban ci a.
„ Agnita: la com. Mich. Lang.
„ Şeica-mare: la farm. Binder.
„ Aind: la farm. Papp.
„ Câmpeni: la farm. Binder.
„ Ofenbaia: la farm. Schmidt.
„ Odorheinl-sécuiesc: la com. Otto v. S te in -  

bu rg ,  Bagó Gyula, Fa rc zád i  Károly, 
Mathé János Gergely János şi Ö. Sterba.

Cine -Sereda: Is comerc. Nagy Gyula, T r ó- 
h a n József.
Ghierghio-Ditro: la com. Veress Sándor. 
Ratosnya: la comerc. A. Diencsch.  
O.-Toplicza: la farm. P án  ez él Sándor. 
Baróth: la comerc. Daniel Ferencz.  
Mureş-Deda: la farm. Czaich Gyula. 
Iteghinul-eăsesc: la comerc. Karl F r o n i u s , 
la farm. Czoppel t  şi Wermescher.  
B istriţa: în farmacia orăşenească a lui F. II e r- 
ber th’, Friedrich Sch us ter ,  Alb. Zinz, la 
com. Karl Bet sch, Karl N n ssb äc h e r ,  Karl 
Schus te r ,  Alb. Schmidt,  J. Schu l l er ,  
A. Daday,  Franz Kabdebo,  J. Nösner ,  
S. Wermescher ,  Joh, Lutsch,  succesorul 
lni Kühneis  şi M. Keresztes.  
Rodna-vecke: la farm. Fleischer.  
Dorna-Vatra: la farm. Fri tsch,  comerc. 
Lenk isch  şi A. Süss.
Dej: la com. Nik Ferencz.
Caransebeş: la farm. Philipp J. Müller. 
Biserica-albă: la Joh. S te fan o v ic s ,  Herrn. 
En ge lm aye r ,  com. Josef Kreml ing şi 
Nie. Faul.
Verşeţ: la H. Unte r  gut sch.

D ep o sit  p r in c ip a l la:

Iul. Wagner, farmacist în Teaca, Transilvania.
Pentru revénzétori se trimite cu ram bursă poştală 5 chlgr. Post-Colli franco cu 

[108] 14— 3<>% rabat. Lădiţa şi embalagiul gratis.

MERSUL TRENURILOR
pe lin iile  orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Main 1902.

Mur0ş-Ludoş—B istriţa .
•o ^
£ s.a. Q,H

•3 ^c *-s tH
V•o i
nH

S.s H a
ü«
î lH

5 ;
HÍ

V*o .
£ SHa

-o , c £

4 .—
5.01

g 9.06 
I 10.29 
-12.48 
f  1-55 
S |3 0 2  
113.523 Ofcu4.55

4.25
5.39

Murăş-Ludoş . . . .
Z a u .................................
Ţagu-Budatelic . . . .  
St. Mihaiu de câmpie . .
L echinţa...........................
S.-Măghiăruş . . . .  
B is t r i ţ a ...........................

6.49
5.52
4.10

ă’8*« rt 'C 0 "S. «JS.5u|>

7.30
6.35

«‘0
:9'44
18-46
«7-43
|6 '52
D5.55

6,57
755
8.47
9.24

10.14

7.19
K8•3.S.Ş

§ | |

4.54
3.44
2.48
2.02
1.16

Cucerdea—O şorheiu—Reghinul-săsesc

3.16
3.57
4.44 
5.34
5.45

8.10
8.51
9.40

10.30
10.42
12.16

9.—
9.47

10.30
11.22

2 06 
2.52 
3.56 
459  
5.15

plécá Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . .
Cipău . . .

sos. 1 f pipi. j Oşorheiu . . {sQS
sos. Reghinul-săs. . plécá

7.39
6.59
•6.24

2.38 
1.55 
1.19

12,25
9.—
7.39

8 30 
7.37 
6.51

12 31 
11.43 
10 39 
9.30 
915  
7.54

5.30 5.43
5.04
3.307.14 6.44

G l i i r i ş  — T u r d a .
7 33 
7.55

10.50
1112

5.40
602

10.23
10.45

6.05 
6 27 Ghiriş—Turda 7 — 

6.40
5.05
4.45

10.15
9.55

3.20
3 . -

912  
8 52

A l b a - I u l i a  — Z l a t n a.
4.37 9.40 4.36 Alba-Iulia—Zlatna 7.23 111.03 6.14
7.331 12.32 7.47 4.55 1 » ^ 1  343

Blaj —Küküllöszög—Sóvárad.
3.25
4.02
4.30
5.18

2.48
330
4.15
5.21

Küküllőszög-Blaj . . .
Sân M iclăus......................
Cetatea-de-Baltă . . 
D.-Sân-Mărtin . . . .  
Sóvárad . . . . . .

8.48
8.13
7.41
705

6.50
615
5.38
5.—
1.538.24 8.59 4.05

Notă. Orele însemnate în stânga staţiunilor sönt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în 
dreapta de jós în sus. — Numerii încuadraţi cu linii mai negre însemnează orele de noapte.

Legea veterinară
at&t de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşifc de sub tipar !n a dona ediţie Îndreptată şi Îmbo
găţită. »Reuniunea română de agriculturădin comitatul Sibiiului« a 
Îngrijit ca at&t limba cât şi forma cărţei acesteia sâ fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin Înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tlrguri de vite 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

învăţătorul Mirateanu
îm p ărtă şeş te  econom ilo r s«i cele  m ai de lipsă cu n o ştin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B0ALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând en dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă S0 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate

cumpéra deia Reuniunea română de agrieulturâ
din comitatul Sibiiului.

Nr. 746/902. 333 1—2

Publicaţiune.
Dreptul de vânat al comunei Răşinari 

în 29 Septemvrie 1902 la 10 ore a m. se 
va esarânda pe calea licitării publice în can
celaria comunală, pe un period de 6 ani.

Preţul strigării 530 cor. vadiu 10°/,.
Alte condiţiuni se pot ceti în orele 

oficioase în cancelaria comunală.
R ă ş i n a r i ,  în 16 Septemvrie 1902.

Prim ăria c o m u n a lă .

X X X X X X X XX X XX XX X X
X  
X  
XS Epilepsie.

X  Cine sufere de epiiepeie, cârct-î,
X şi alto morburi de nervi te ceară 
X  o broşură referitoare la sceste. X  
y i  Se trimite gratuit $i francată 
^  prin S ch w an en -A p oth ek e , Q  
^  F ran k fu rt a. M. o,n ^^  n a i m i u m  a .  r a .  319 2—52 ^

X X X X X X X X X X X X X X X ^

i sosirea 1
la  Sibiiu.

r
Trenurile pleacă dela Sibiiu: 

Dimineaţa:e
La 4 ore 33 min. la Tălmaciu—Făgăraş, 

tren mixt.
La 5 ore 30 min. Şelimber—Cisnădia, 

tren mixt.
La 7 ore 41 min. Copşa — direcţia Buda

pesta şi Predeal, tren mixt.
La 7 ore 44 min. Sebeş—Vinţ, Arad, 

Budapesta (Alba-Iulia, Hunedoara, Petroşeni) 
tren de persoane.

După prânz:
La 1 oră 14 minute Tălmaciu—Turnu- 

Roşu—Câneni—Bucureşti, tren de persoane.
La 1 oră 5 min. Copşa (comunică numai 

Marţia şi Vineria)
La 2 ore Tălmaciu—Tumu-Roşu—Fă

găraş, tren mixt.
La 2 ore 5 minute Sebeş—Vinţ—Deva 

(Hunedoara, Petroşeni).
La 2 ore 15 minute Şelimber—Cisnădia, 

tren mixt.
La 3 ore Ocna (scalde, tren de plăcere).
La 4 ore 40 min. Copşa—Cluj—Buda

pesta, tren de persoane.
La 5 ore 5 min. Sebeş—Vinţ—Arad— 

Budapesta (Alba-Iulia, Petroşeni), tren mixt.
La 8 ore 25 min. (seara) Şelimber—Cis

nădia, tren mixt.
La 10 ore 30 min. Copşa—Cluj—Buda

pesta, Braşov—Predeal, tren de persoane.

Trenurile sosesc la Sibiiu: 
Dimineaţa:

La 4 ore 12 min. dela Budapesta-—Cluj, 
Predeal, Braşov, [Copşa), tren de pers.

La 6 ore 55 min. dela Budapesta, Arad, 
Vinţ, Sebeş (Hunedoara, Petroşeni) tren mixt.

La 7 ore 04 min. dela Copşa (numai 
Marţia şi Vineria).

La 7 ore 10 min. dela Cisnădie—Şelimber; 
tren mixt.

La 7 ore 33 min. dela Făgăraş-Turnu- 
roşu, Tălmaciu, tren mixt

După prânz:
La 12 ore 40 min. dela Deva, Vinţ, Sebeş, 

(Alba-Iulia, Hunedoara, Petroşeni), tren mixt.
La 1 oră 04 min. dela Budapesta—Cluj; 

Predeal—Braşov (Copşa); tren de persoane.
La 3 ore 37 min. dela Bucureşti, Câneni, 

Tumu-Roşu, Tălmaciu; tren de persoane.
La 3 ore 55 m. dela Cisnădia—Şelimber; 

tren mixt.
La 7 ore 34 min. (seara) dela Ocna 

(scalde), tren de plăcere.
La 8 ore 05 min. dela Budapesta, Arad, 

Vinţ, Sebeş (Alba-Iulia, Hunedoara), tren mixt.
La 8 ore 57 m. dela Făgăraş—Tălmaciu; 

tren mixt.
La 9 ore 15 min. dela Budapesta, Cluj, 

Predeal—Braşov (Copşa), tren mixt.
La 9 ore 48 min. dela Tumu-Roşu, direct 

dela graniţă (din 15 Maiu In fiecare Duminecă 
şi sărbătoare); tren de plăcere.

La 10 ore 09 m. dela Cisnădie—Şelimber.

C a r t e a
S t u p a r i l  o r

s ă t e n i
de

Romul Slum, Învăţător.

Ca mal malt« Uaitraţlanl îa text

Editura şi proprietatea
JUiaieai! rt» i t  agrloaltari «la sanitate! gifcilaia.

Preţal 70 bani pina portal postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut us gol adânc ginţi) 
In literatura stupâritului. Broşară este scrisă 
pe an fruntaş învăţător, stapar pricegas. Es 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţa un 
stepar. Se roconaidă cu deosebite ca premii 
pentru şcoaleSe noastre de tot soiul.

Se viado âa
Librăria W„ Krafift.
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„ARDELEANA"
institut de credit şi de economii, societate pe acţii.

Sediul; Oreştie (Szászváros) în casele proprii.
Fundată la anul 1885

Capital social: 5 0 0 .0 0 0  K  Fonduri: 350.000 K
Starea depunerilor peste 2 ,0 0 0 .0 0 0  K.

Se primesc : D e p u n e r i  s p r e  i ' r u e t i f i e a r e  dela particulari 
cu 5%  lără anunţ, cu 5  Va % cu anunţ; ear’ dela corporaţiuni 

culturale cu 6%  interese.
Darea de venit după interese o sol veste institutul separat.

Depuneri şi ridicări făcute prin postă se efectuesc cu 
reîntoarcerea poştei. I F i r e  e ţ i u n e a .

Oin ed itu ra  „ T ip o g ra fie i“ , s o c ie t a t e  p e  a c ţiu n i în S ib iiu .
BiMIo&mm poporală a  „Tsibtui*!“.

84.

8.

10

îl.
S

13.

14.

5.
1«.

n.

13

)5.

.'O

23.

Nksîât 0 (g & uSfrige&isa. Din fâstasflîş ’m  
üb iseaşisr 40 bani.

05. D?«uk& sas»®!. Bslsââ i t  fJsergs C*şb*« 
U» s®sf*flar 30 bssl

ăg. Taiss ustei vxsţi, JH Bjfdrasijeras B j ö r n s « a 
ü t  sssasgiar 13 hasi.

Wît Vcelsii Dia fsstsáSs let Misei*« Gof®l. Oi 
« n a p i«  40 totó.

2$ Ia satul îai. Paveats de lass 3 I n t i
Üs ssemgäar 20 buşi.

Si. SgiffsRal. Cssssedis de MeH&r*. Ub «sesas* 
£0 b&sî.

M, Lasusa proştilor. Povssia ás SÜTsaíia Mul 
l evs».  Um saaHglEr 10 baai.

8t. Nmwia-îmgărat Povwîe ăia pwsr ás ,K6r- 
glas  a n a l “, Oe «Mápliur 24baal.

83. Diaa-ÎMp&rătaâeă şi feaea ei aleagă. Ferele 
im  papot At 9MgtgiES5sa!‘. üa eseaggiat 
£4 beai.

li. Jp.I§*?. F evest* is vsrssri ás Seejga Geşhss 
ÖE 6**38'«? 10 feáBÍ.

84. Sşiss áo sut, Csissa da daieälel I»aa F. La 
s s t.  Oa weseplar 20 bssi.

35. ü s  íáií Ie S oşsbI. N«ra?A îa 3reS H a r i s  
Üb «sesspisr IS fefcaí.

83 Baka, iadului. Ps?s«a ía tsrsari de I«sn Ut \ a
Ua lat tS bsai.

87. iaimseaSS. Psvwis »b rtim ti da Pi 
D sU í. Oa essíspkí 20 t e l .

88. M&rf&fí'Mas Fevasls ss ás lasa
Maţ a. Ha 34 t e i .

89. Bsl Pavasiá ás Isss Me (fi üa exaar-
20 bao5.

40, O g s r tlá i  Is ţa tro . Ba Aataais 3 h i  si ea 
a s a L  On easssplar 24 baai.

4: F«es«ul feaa As inmä. Cossdis In S scis da 
Carlo d e i ă a a ţ .  Trsdesä d* dasoişaareis Ai. sí
Lse, I, !«9s*ss=î îs , Db eseaşlsr 40 bani.

43, Croitorul şi «ei trei îeaiosl. Pevsrt« 0« Isaa 
Maţe. Da 3« fcasi-

43, Mia» Fadată. Bs BtKţţt Va an ta th t
60 t e i .

44, Rsaaiia ^Ssaîaral- Psverio da Nieaia* Tsia* 
hăţ3 si* . Da SÂSsaşiM 44 baaS.

45, Eaesa iaVissä. Traşsâl® îa 5 scia da Aiescodta 
Paradi .  TrsdwiS os I. la. Carsgiris. Ua essa
yist 45 baai.

4«. Clar* Miliei. Nsveâă da I. Tarşheaa?. Treia 
oare aia Uaba rsîă ia Sase H eosş. Ub ss«îs- 
«îsr 80 bssi.

47. O estă ássá l. BélseaSlăvi ş i .  Üacssapiaf
IS bss‘

48. Pessil gesorgte »C&siecs bStrăasşâ«. Din sala* 
geriîa lai 1. Peg Betegaanl. Da eaaapkt 20 bens

Cdor-ce cumpără uu nssaaär mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi parte
tot vânzătorilor, să áft rabatai caveait.

Se s ilă  do vâns&re în  lib răria , W . ELz&fSt In S ibllo .

Pfednrfcsaiîa No?«lă őt laşa S î s r i ? i ,  l ă c*a!ä 
tip., br*?., eîos*Ht. Da ezaegisr 60 hasi.
Ffttâ Síclsmlítí ds Matilda C s 5! 3 f - P o e ‘ 
De 10 bsaS.
Ca h’r isst fi as va ß. Porste da î. T. 
M*ra. Ur 9K#»gisr 8 ba el,
Pipérus Péíra. Pcţasts ás S T. M*ra. üb 
exsEtplar 16 bani.
l'tteJí. fi TAsdflé. AnsodsíA d® Slbastn M e i- 
4*»aa.  ’ Prsţal «pani sxfiaajte S beai.
Ja«Uil fl joesri £0 eegii. De P. I«g-!rete«t, 
cslefsser-úp^graí. Ca e^ssíg’isr oö fesai.
Teta le g isa i  Ps««sta d* Sr. SI sta si hú ids. 
üa ösc«p5ar IS hsai.
Coi&e&riîul. OKc sh S« tenaSor reaAni U nuntă, 
ds Besadict Viaia. Un exemglar Î8 bani,

Falsa a aosé Psvsíte ás SSveitra
Moldovas .  Da asssspkr 26 hsai.
Poveat#» ife? Igust. Fsvsvt* ds Síívastrs M «’- 
áovES. Us ezcKgi&r 3 baal. 
üflntui Hieolae, ha Mstiida Osg la t  Peal .  
Da ezempisR 16 hasi.
tadSrélsisui- Potcsís ds SÜTsgtr« Msidev*» 
Un Bsssgiw 16 baa!.
Rlăstăs ás » » » A  LsgeadS pegsrnis dia síb-
fui KScSaáö:.*i. I>s Ussrg» C o ş b b 0. Ua «***- 
fiat 12 bsai.
B i l i «  ás Bc'seö N 4 *  r t  í  *, SwhísS «Sa 'tmij* 

ás gteí. Dt. Orbsa i*r«ISs Cr. sasa»- 
glsr ess 80 t e i ,
Yl&d fi Gfetriaa Pe»«aU ás Gr. S i a a  sű isi 
i t s .  Us ssesaglar 10 haiti,
üiss h t is íx i  Öhídtoíí, iBtreblrl ţi rőaganseri. 
írdnöntid ds ălabă, RdanstB d* Gr. Eless u  
fal Ida. Ün ezosgúr 16 basü.
Ps gáss,íafca;l is  C s ^ i s e
Ub e>*%asplft? 16 btsi.
CăliăiBfî »3 t?5-J 8Í4Í«j«fe. Ppvsíís frsaíe
í ö í -í  d« sZvvnxn T l a í í e s c s ,  éogS A. de- 
» « t r s j .  üa fwmştet I« te i .
Ce*atóí«a Pwesis de í, Ţ. K*ra, Gs »saa* 
fia? í í  barj.
ü s  jgeţitnr ledárétak. Nö ííü  í í  Sióssíjtro» 

'18861. Ub í23ap<»r 6 basi,
PrisVeisel «. an V#nturS-Ţ*srft, Din ssovttalo 
csllfcraia?« sis !*i Bret Herto. üa «s«»glar
16 !■,?.»!.
geftpfirtiOÄ-’-sa, Dfti j ís í íSÜs le’- Anásasa. Ün 
esa.*p!î.r 8 l -iií.
Fata töeiuJaV din «atlrJ D« Georg« C e ţ boo
De ersÄpiar 8 hani.

♦ „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mal ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ege îa  Secare Duminecă, îu format euarf mare, ea caprin» 
bogat politic-uaţional, economic, literar, inform ativ ete. şi ca

ilostraţium .
Pentra-ca fiecare ştiutor de carte se piaU abona această foaie 

„ F o a i a  F a p o r a î u i “
va costa numai 4 cor pe anul întreg s&u 2 car. pe jum étste de an 

ÁboBamentíele se fac de-adreptol sau pris maadats poştale la

„Tipografia“, soc. pe aoţâunl, Sibiiu.

Descrierea Ardealului
Cina voeşte aă cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire MunţU- 

Apuneni, patria lui Eoria şi Xanoa, să cetească scrierile lai Silvestra Meldov&n anume:

Ţeara-Noastrâ«
ăescriwt a părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-Muréfultii, apoi

Zarandul şi M unţii-A puseni,
Ch 9  llortrapsai ţi « şehiţă.

Descrierile sânt făcute tn lei de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 â. (şi 5 cr. porto), în România 3 Iei.
Toate ziara'a cowtrs aa apreviat în ouvict* elogioaío acest9 dvseritó, afllcs’e ce Îs t j tm 

despre Trsnillvania ic lisba tom&nl.
„JLiga ro m â n ă “, scria Intre altei«:
„Până astăsi s’a existat în hasba română o descripţie a acestor regiami atât de interesante din 

■ai soite puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a răspuns deci prin această publications anei 
trebuinţa ce tatr’adevăr se staţia la noi. Bperita, că pnbscsl cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe oara a merită.

Comande se pot face la l a ib S ’â r l a  W .  E r i b i t .

U şzt I m i i


